
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 634
van ANNABEL TAVERNIER
datum: 31 maart 2021

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ESF-project JOBstap!  -  Stand van zaken

In februari 2019 ging het ESF-project JOBstap! van start (ESF: Europees Sociaal Fonds). 
Dit initiatief is erop gericht om niet-gealfabetiseerde anderstaligen meer perspectief te 
bieden op de arbeidsmarkt. Deze doelgroep ervaart verschillende uitdagingen tijdens het 
integratieproces. Ze moet niet alleen leren lezen en schrijven, maar ook een nieuwe taal 
leren. Het vinden van werk zonder bezit van het niveau 1.2 in het Nederlands vormt een 
bijkomende hindernis. In het JOBstap!-project verwerven de deelnemers in een lerend 
netwerk arbeidsmarktcompetenties en leren ze hun leerproces in eigen handen nemen. 
Tegelijk werken ze aan hun taalvaardigheid.

De try-out van JOBstap! liep van februari tot juni 2019 en telde twaalf deelnemers. Een 
daaropvolgende piloot-periode liep van september tot december 2019. Hier namen negen 
deelnemers aan deel. Uit de impactevaluatie van deze proefperiode bleek dat JOBstap! 
voor de niet-gealfabetiseerde anderstaligen effectief een steun- en informatienetwerk 
biedt. Er bleek wel een duidelijke nood aan verdere intensieve begeleiding van de 
deelnemers na de afloop van het project en aan een blijvende uitwisseling tussen de 
verschillende betrokken professionele organisaties om de doelgroep zo goed mogelijk te 
ondersteunen.

Na de try-out en piloot zou JOBstap! worden opgenomen in het reguliere aanbod van het 
centrum voor basiseducatie (CBE) Antwerpen, met een eerste geplande editie in oktober 
2020. Na de implementatie van JOBstap! in CBE Antwerpen zou een bredere uitrol in 
Vlaanderen in het vooruitzicht worden gesteld, met ondersteuning van de Federatie Centra 
voor Basiseducatie.

Over dit project stelde ik reeds de schriftelijke vragen nr. 219 van 7 januari 2020 en nr. 
801 van 14 september 2020.

In opvolging van die schriftelijke vragen heb ik voor de minister volgende vragen.

1. Welke lessen uit de impactevaluatie van JOBstap! neemt de minister mee bij de 
verdere uitrol van het project in de verschillende CBE’s in Vlaanderen?

2. Wat is de stand van zaken van de inbedding van JOBstap! in het reguliere aanbod van 
CBE Antwerpen? 



a) Hoeveel edities van het project hebben er tot dusver in CBE Antwerpen kunnen 
plaatsvinden?

b) Wanneer vonden deze edities plaats?

c) Hoeveel deelnemers namen er per editie deel? Over welke profielen gaat het? 
Graag cijfers per editie, met een onderscheid op basis van leeftijd, afkomst en 
geslacht.

d) Hoe werden deze edities geëvalueerd, zowel door de deelnemers als door de 
medewerkers?

3. Wat is de stand van zaken inzake de uitrol van JOBstap! in de andere CBE in 
Vlaanderen?

4. Welke financiële middelen worden uitgetrokken om JOBstap! uit te rollen in het 
reguliere aanbod van de verschillende CBE’s in Vlaanderen? Van wie is deze financiële 
ondersteuning afkomstig?

5. Hoe worden de deelnemers na afloop van JOBstap! concreet verder opgevolgd en 
begeleid? Op welke manier wordt er in dit kader samengewerkt tussen de verschillende 
betrokken partnerorganisaties (zoals de CBE’s, VDAB, OCMW’s)?

6. Hoe evalueert de minister JOBstap! tot dusver? Welke rol ziet de minister in de 
toekomst voor het project weggelegd in het kader van de arbeidsmarktparticipatie van 
niet-gealfabetiseerde anderstaligen?
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1. De impactevaluatie is gebeurd in het academische luik van het project. Het rapport 
hiervan is beschikbaar en kan opgevraagd worden bij ESF. De resultaten van deze 
evaluatie werden reeds meegegeven als antwoord op vraag nr. 801 van 14 september 
2020.

Vanuit de praktijk van basiseducatie is er bijkomend een tussentijdse evaluatie 
gepland in mei/juni. Op dit moment valt reeds op dat er zeer veel positieve punten 
zijn (betrokkenheid van cursisten, motivatie, opbouw van netwerk, inschrijving bij 
VDAB en doorverwijzing naar partnerorganisaties,...) maar dat corona roet in het eten 
heeft gegooid in de kerngedachte en kracht van het project: naar buiten gaan en 
contact leggen met partners. Zo goed als elk bezoek moest geannuleerd worden wat 
een dikke streep door de rekening was. Er wordt dan ook uitgekeken naar een verder 
traject waarin mensen optimaal contact kunnen leggen in functie van hun professionele 
ontwikkeling. Deze evaluatie zal bijkomend lessen opleveren om mee te nemen in een 
verdere uitrol, die momenteel even op pauze staat omwille van de moeilijke context 
(zie vraag 3). 

2. a. 1 per trimester

b. In de drie trimesters van schooljaar 20-21 (derde loopt nu)

c. 

Periode Geboorteland leeftijd M V Totaal
1ste trimester Afghanistan 23-32 1 1

33-42 1 1
53-62 2 2

Irak 43-52 1 1
Libanon 23-32 1 1
Marokko 33-42 1 1

43-52 1 1
Somalië 33-42 1 1
Syrië 33-42 1 1
Turkije 53-62 1 1

Totaal 1ste 
trimester 4 7 11
2de trimester Afghanistan 33-42 1 1

43-52 1 1
Irak 33-42 1 1
Marokko 23-32 1 1

53-62 1 1 2
Nigeria 23-32 1 1



Sierra Leone 23-32 1 1
Sri Lanka 43-52 1 1

Totaal 2de 
trimester 5 4 9
3de trimester Afghanistan 23-32 2 2

33-42 1 1
Ethiopië 43-52 1 1
Ghana 33-42 1 1
India 43-52 1 1
Marokko 43-52 1 1
Palestijns gebied 43-52 1 1
Syrië 33-42 1 1

43-52 1 1
Totaal 3de 
trimester 6 4 10

d. Doorgaans positief. Een goed onderbouwde evaluatie doen is vandaag evenwel 
moeilijk maar voorlopig o.w.v. corona-omstandigheden (zie ook bij vraag 1).

3. Het project werd door CBE Antwerpen reeds via verschillende kanalen voorgesteld aan 
de andere centra. De CBE’s in Vlaanderen zijn vragende partij om een uitrol te doen 
wanneer weer aan de orde is (na corona). 

4. Momenteel wordt het traject in Antwerpen aangeboden met reguliere middelen. 
Cursisten versterken in hun rol van werkzoekende hoort immers tot de kernopdracht 
van een CBE.

5. Het JOBstap!traject leidt cursisten toe naar de partnerorganisaties en maakt hen met 
hen vertrouwd. Alle cursisten worden ingeschreven bij VDAB. VDAB begeleidt de 
cursisten verder en bekijkt wie in welk traject verder kan. Om GDPR-redenen is CBE 
genoodzaakt om cursisten vanaf dat punt los te laten. Wel worden ‘terugkomdagen’ 
voor cursisten ingepland om te kunnen inschatten hoe de cursist evolueert.

6. JOBstap! zet een mooie praktijk neer op vlak van arbeidsmarktparticipatie van niet-
gealfabetiseerde anderstaligen waarbij de impact werd aangetoond. De resultaten van 
het project, met name een draaiboek van de dienstverlening, ontwikkelde 
instrumenten en de resultaten van de impactevaluatie zijn publiek beschikbaar en 
kunnen op die manier geïnteresseerden informeren en inspireren. 


